

Протокол
1-го заседания Межведомственного музейного совета

13 мая 2022 г.

№1

Г. Махачкала

Председатель совета **Гамзатова Салихат Расуловна** – директор ГБУ «Дагестанский музей изобразительных искусств им. П.С. Гамзатовой».

Заместитель Председателя совета **Магомедов Паходин Омарович** – ген. директор ГБУ «Национальный музей РД им. А. Тахо-Годи».

Ответственный секретарь **Магомедова Ольга Юсуповна** – заведующая сектором «Фото и документы» ГБУ «Национальный музей РД им. А. Тахо-Годи».

Присутствовало 16 членов совета.

Повестка заседания

1. Обсуждение мероприятий в музеиных учреждениях в связи с предстоящим юбилеем Р. Гамзатова в 2023 г.
2. Разработка тем для участия музеев в Научно-практической конференции «Петровские чтения» в ГБУ РД «Дербентский государственный историко-архитектурный и археологический музей-заповедник» 8 июня 2022 г.

Организация тематических выставок во всех музеях

Заседание открыла **С. Гамзатова**, поприветствовав присутствующих. Она выступила по первому вопросу повестки.

«Я думаю, что личность народного поэта ДАССР Расула Гамзатова настолько значительна, что его предстоящий в 2023 г. столетний юбилей стоит отметить на должном уровне. Я уверена в том, что многие музеиные учреждения примут участие в юбилейных мероприятиях. Надеюсь, что на сегодняшнем заседании Совета коллеги смогут поделиться друг с другом информацией о материале, которым они располагают, какие выставочные проекты они планируют. А также мы попытаемся сформировать график выставочных проектов.

В ДМИИ им. П. Гамзатовой в конце августа 2023 г. открывается выставка к юбилею Р. Гамзатова. Затем планируются 4 выездные выставки. Этот же выставочный проект едет в г. Москва. До этого в июне и июле мы планируем показать их в г. Пятигорске и г. Кисловодске. По плану эти проекты будут осуществляться все второе полугодие. Т.е., выставочный материал, которым, обладает наш музей, с июля будет отсутствовать в Дагестане. Возможно, есть музеи, которые заинтересованы в том, чтобы также принять наши выставки у себя.

Мы можем предоставить наши выставочные проекты в первом полугодии. Они довольно разнообразны и содержат иллюстрации к произведениям Р. Гамзатова, живописные и графические портреты, скульптуру и др.

Мы готовим два проекта. Первый – это общая выставка, второй – выставка-конкурс под названием «Абстрагамз». Это свободная тема для творческих проектов художников.

Я знаю, что у Национального музея есть готовая выставка, посвященная Р. Гамзатову. Наверное, эта выставка также будет задействована в выездных мероприятиях. Поэтому стоит заранее запланировать график выставочных проектов. Музей-заповедник Дагестанский аул, к примеру, советовался со мной по этому поводу. Я посоветовала создать проект, в котором можно связать стихи Р. Гамзатова с разными дагестанскими аулами. Таким образом они могут идти не шаблонным путем и в специфике своего музея.

Кураторы от музеев могут обратиться в Национальный музей РД, который обладает большим фотофондом; в наш музей, где содержится большой иллюстративный материал и т.д. Мы можем предоставить необходимый вам материал», - рассказала **С. Гамзатова**

Выступил П.О. Магомедов

«Национальный музей РД им. А. Тахо-Годи, как известно, крупное музейное объединение, в состав которого входят 34 филиала и 5 городских отделов. Мы планируем, что во всех наших филиалах в течение следующего года будут представлены выставки к юбилею Р. Гамзатова.

На сегодняшний день наш музей уже осуществил ряд проектов, в преддверии 100-летнего юбилея Р. Гамзатова. Это выставка на постоянной основе в г. Сочи с этнопарке «Моя Россия» на курорте Роза Хutor. Там представлено 68 фото, отражающих жизнь и творчество народного поэта.

Также в данный момент монтируется выставка, состоящая из 35 фото в г. Ярославле в рамках Дней культуры Дагестана в Ярославской области. Эта выставка затем переедет в г. Воронеж.

Основной упор в подготовке выставочного проекта к юбилею Р. Гамзатова будет сделан нашим отделом - Литературным музеем, который обладает большим материалом. Это и фотоматериал, и документы Р. Гамзатова, и литература.

Думаю, будет целесообразно каждому руководителю музейного учреждения РД поделиться своими планами юбилейных мероприятий. Это поможет нам сформировать единый график. Если Национальный музей получит какой-либо проект от другого музейного учреждения, то также сможет провести его по всем филиалам своего объединения. Я уверен в том, что, сколько бы выставочных проектов не было осуществлено в рамках празднования юбилея такой значимой фигуры, как Р. Гамзатов, все они будут востребованы у зрителя.

Думаю, что в республике будет широко отмечаться 100-летие Р. Гамзатова на различных площадках, в том числе на самом высоком уровне. Мы примем активное участие во всех мероприятиях. Кроме того, мы предполагаем в будущем году большой спрос на выставочные проекты, посвященные Р. Гамзатову от других субъектов РФ. Надеемся, что Минкульт РД заложит в бюджет достаточно средств,

которые будут необходимы для реализации всех проектов, в том числе и выездных», - рассказал **Магомедов П.О.**

Выступил **С.А. Агамагомедов**. Он в своем выступлении предложил в следующем году создать передвижную выставку, посвященную Р. Гамзатову, которая будет передаваться от музея к музею весь 2023 г. Она должна охватить как можно больше районов и городов республики. Предварительно составить график, когда какое учреждение получит эту выставку для демонстрации. Он также предложил затронуть в праздничных мероприятиях тему Белых Журавлей.

«Хорошо было бы собрать информацию о количестве памятников по миру и их истории. Собрать их фотографии и опубликовать», - сказал он.

Выступила С.Р. Гамзатова

«Самед Абзерович внес хорошее предложение о создании передвижной выставки. Думаю, что районные и муниципальные музеи могли бы дополнить эту выставку своим материалом. Когда Национальный музей будет формировать свою фотовыставку можно привлечь материал из таких филиалов, как Гунибский краеведческий или Хунзахский краеведческий музей и попросить, чтобы они дополнили этим материалом свои фотовыставки. Наверняка в их коллекциях имеется немало материала о Р. Гамзатове. Можно внести в этот проект и тему Белых Журавлей. Или создать отдельный проект», - сказала **С.Р. Гамзатова**.

Выступила Л.Г. Джамалутдинова

«Музей истории театров Дагестана, конечно же, примет активное участие в праздничных мероприятиях. Думаю, что юбилейный проект нашего музея будет не просто выставочным, он будет скорее просветительским и исследовательским. В прошлом году я выступала на семинаре «Театральный музей в современном культурном пространстве» на Бахрушинском фестивале. Мой доклад назывался «Расул Гамзатов и театр». Там же прошла презентация фильма, который мы создали на основе материала, который исследовал наш музей. Это и спектакли во всех наших национальных театрах, на основе произведений Р. Гамзатова, это и фонды музея. Фильм длится около 30 минут.

В мае текущего года планируется конференция в Институте Языка, Литературы и Искусства им. Г. Цадасы. Наш музей будет принимать участие в этой конференции. Мы презентуем фильм «Расул Гамзатов и театр».

Я планирую выставку, либо презентацию этого же фильма в г. Кисловодск в Мемориальном музее-усадьбе художника Н.А. Ярошенко. Мы еще не достигли окончательного соглашения с руководством этого музея.

Кроме того, мне хотелось бы реализовать еще одну свою идею. Это экскурсия – «Гамзатовские места». Включить в нее такие точки как памятник Р. Гамзатову перед Русским драматическим театром, Национальная библиотека им. Р. Гамзатова, памятник Р. Гамзатову перед Театром поэзии, памятник Г. Цадасе и т.д.», - сказала она

Выступила З.Г.Дадаева

«У Музея истории г. Махачкала есть несколько идей по поводу юбилейных мероприятий к 100-летию Р. Гамзатова. Я предлагаю снять анимационный мультфильм о Р. Гамзатове, чтобы познакомить самых маленьких зрителей с его личностью. Такой мультфильм, я уверена, будет интересен и взрослым.

Есть идея создать интерактивную инсталляцию под условным названием «Книга художников» большого формата. На одной стороне разворота предполагается создание каким-либо художником своего произведения, на другой стороне разворота – напечатано произведение Р. Гамзатова. Это такой интерактивный проект, который можно расположить на территории возле нашего музея. Таким образом можно привлечь зрителей для знакомства с произведениями поэта.

Кроме того, у нашего музея есть замечательная выставка под названием «Мой Дагестан – наш Расул». Она подготовлена еще в 2009 г., но не теряет своей актуальности и по сей день. Выставка содержит богатый фотоматериал, а также стихи Р. Гамзатова. Выставка проаннотирована, обогачена и полностью готова к экспонированию. Эта выставка будет представлена в Национальной библиотеке. Мы можем предоставить ее и другим музеям учреждениям. Но для ее экспонирования необходимо значительное пространство.

Думаю, что было бы прекрасно создать конкурс детского рисунка, посвящённого поэту. И таким образом приобщать самых маленьких читателей к его творчеству.

Кроме того, можно было бы использовать городские мониторы. Думаю, что власти города в этом вопросе пойдут нам навстречу. Создать проект, не только состоящий из фото и документов. Заняться пропагандой поэзии. На мониторах будут периодически появляться стихи Р. Гамзатова. Они должны демонстрироваться в течении всего следующего года», - рассказала Дадаева З.Г.

Выступила Е.С. Дидковская

«Насколько я знаю, республиканский план празднования юбилейных мероприятий уже сформирован. И нам необходимо опираться на него. Театр поэзии подготовил 7 различных мероприятий разной масштабности. 6 из них могут сопровождаться небольшими кратковременными выставками. Если у Национального музея или ДМИИ есть желание, то они могут принять участие. У нас запланирована большая выставка-конкурс для молодых художников, посвященная юбилею Р. Гамзатова. Скорее всего это будет конкурс иллюстраций. Это будет большой серьезный проект. Мы будем плотно заняты им в течении следующего года.

Думаю, что целесообразно для нашего удобства создать онлайн таблицу, в которой каждый музей сможет внести информацию о своих мероприятиях и выставках. В случае каких-то изменений все музейные учреждения смогут оперативно ознакомиться с ними», - сказала Дидковская Е.С.

Выступила Д.А. Сагидова.

«Музей Боевой славы им. В. Макаровой планирует в сентябре 2023 г. создать фотовыставку, приуроченную к юбилею Р. Гамзатова, в которой мы конечно

затронем военную тематику его произведений. В рамках этой выставки будут проведены поэтические чтения среди студенческой молодежи.

Кроме того, тема Белых Журавлей в нашем музее всегда бессменно присутствует», - рассказала она.

Выступила И.П. Смаглюк.

«В Дербентском-музее заповеднике конечно планируются праздничные мероприятия. Это детский конкурс чтецов, литературные вечера, кинолектории и многое другое. У нашего музея есть несколько отделов. И некоторые из готовят какие-то мероприятия по своему профилю. К примеру, музей Природа Прикаспия готовит конкурс по стихам Р. Гамзатова, связанным с природой. Сегодня на заседании я услышала от коллег много интересных идей для юбилейной выставки. Мы тоже постараемся какие-то из них осуществить. В музее Боевой славы у нас хорошая площадка. Там также будет проект, связанный с Великой Отечественной войной. В нашем литературном музее Доме-музее Бестужева-Марлинского, к сожалению, площадь не позволяет создать серьезный большой проект. Но во дворе можно сделать какую-либо однодневную выставку», - рассказала она.

Выступила М.Х. Халимбекова

«Р. Гамзатов – личность значительная, это практически бренд нашей республики. Уверена в том, что туристов, количество которых все больше увеличивается в республике, заинтересуют мероприятия, связанные с его юбилеем. Думаю, что стоит заранее создать какой-то календарь с условным названием «Год Расула в Дагестане» и распространить его среди туроператоров. Они в свою очередь смогут включать в свои маршруты места, где будут проходить наиболее интересные события. Для кого-то это даже может стать дополнительным мотивом для посещения нашей республики», - сказала Халимбекова М.Х.

Выступила З.Н.Исаева

«На прошлом заседании Совета я уже рассказывала о том, что реализовываю грант по мобильному приложению- туристическому гиду, где будут отражены и музеи в том числе. Мы уже практически готовы к презентации. Я могла бы опубликовать подобную афишу на презентации гранта.

Агентство по охране культурного наследия проделывает большую работу для того, чтобы реализовать реставрацию памятника Белым Журавлям в Гунибе. Сейчас проходит согласование расчетно-сметной документации. Надеемся, что реставрация памятника будет осуществлена в этом году.

Также мы планируем совместно с волонтерами культуры проводить субботники у памятников Белым Журавлям в разных районах Дагестана», - рассказала Исаева З.Н.

По второму вопросу повестки заседания выступила И.П. Смаглюк - зам. директора по науке Дербентского музея-заповедника.

«В Дербентском музее-заповеднике практически все готово к проведению конференции. Приняты заявки, сформирована программа. Если кто-то из

присутствующих хочет принять участие в конференции еще может подать заявку, и мы внесем изменения в программу», - сказала она.

Выступила **С.Р. Гамзатова**.

«Заведующий отделом изобразительного искусства ДМИИ им. П. Гамзатовой А.Ю. Сергеев будет участвовать в вашей конференции. Его доклад будет касаться графических произведений, посвященных Петру I из собрания ДМИИ им. П. Гамзатовой. Копии этих произведений экспонируются в Национальном музее РД, в Домике Петра I и др.», - сказала она.

Также председатель совета С.Р.Гамзатова в своем выступлении предложила участникам совета представить на следующем заседании совета волнующие их проблемы, которые нуждаются в обсуждении.

Выступил **С.А.Агамагомедов**.

«Хотел бы обратить внимание коллег на предстоящую 08.06.2022 г. научно-практическую конференцию «Петровские чтения». Эта конференция будет проводиться на очень высоком республиканском уровне. Предполагается участие Главы республики и аппарата Правительства РД. Нужно привлечь музеиные учреждения РД к участию в этом мероприятии для экспозиционного сопровождения. Думаю, целесообразно организовать выставку, посвященную созданию г. Порт-Петровска. Надеюсь, что музеи найдут такую возможность», - сказал **Агамагомедов С.А.**

Постановили:

1. Сформировать единый план выставочной деятельности музейных учреждений РД в связи с юбилейными мероприятиями в честь 100-летия Р.Гамзатова

Председатель совета

С.Р.Гамзатова

Ответственный секретарь

О.Ю. Магомедова